Divisilidad del niimero 27

Se sabe que el procedimiento general para averiguar si un nimero es
divisible por otro es el de la division directa del primer nimero por el se-
gundo, pero precisamente la teoria de la divisilidad trata de evitar esta di-
vision estudiando las condiciones caracteristicas que presentan los multi-
plos de médulos determinados como 2—3 5—11—17 etc.. aunque se
limite su estudio al de los divisores que con mds frecuencia se presentan
en la préctica.

El método general de los restos minimos y el de la division invertida
que ya expondremos en otra ocasion son muy atiles en la mayor parte de
los casos para estudiar los caractéres de divisibilidad de los niimeros, pero
hay algunos como le sucede al nimero 27 que conviene mas recurrir a
algtn artificio especial que con mads facilidad nos lleve al fin que se pre-
tende.

Si dividimos 1.000 entre 27 nos da de resto 1, puesto 1.000=9899-+ 1=
miiltiplo de 27-+1=27-1.

Sea N= e E D CB A, en que cada letra representa un gru-
po de tres cifras y estudiemos las condiciones que ha de reunir N para
ser 27 teniendo en cuenta que como primera condicién N debe ser 0

Como cada letra 1epresenta un grupo de tres cifras, se tendrd que

N= A -+ 108 B -+ 106C —+ 10 9D =L 810 12 | e = 10 3m M. —
A—+(99941) B+(999-+1) 2 C—+(999-+1, 8 Dofmericvniccrnci(9994-1) m M=
A-+(27 B4+B)+(27 C + C)+(27 D+4D) -t (27 M-+-M)—

Cr@ERy T o 0 i S e + M)

De aqui se deduce que un nimero de tres cifras es divisible por 27
cuando descompuesto en grupos de tres cifras a partir de las unidades, la
suma de dichos grupos sea también divisible por 27.

Si la suma obtenida tiene més de tres cifras se practica con ella la mis-
ma operacion que con el nimerc de donde procede, y se hard lo mismno
con el nuevo resultado hasta llegar a un niimero de tres cifras.

Supongamos que llegamos a un resultado menor que 1.000 el que ge-
neralmente se obtiene a la segunda operacion si N no es muy grande

I_lamemos P==cba dicho resultado y tendremos que P= 100c -
10 b-+a==(27 X4 - 8) c-+10 b-+a=27—8 ¢-t-10 b+a=27-+ba--8 c
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Esto nos dice que un ndmero de tres cifras es divisible por 27 cuando
la diferencia entre el grupo de las decenas y unidades y el 6ctuplo de las
centenas o al contrario, es multiplo de 27 teniendo en cuenta que 0=27.

Teniendo en cuenta esta propiedad del namero de tres cifras respecto
al 27, puede ahorrarse la suma de los grupos y sumar tinicamente los res-
tos de cada grupo simplificando de este modo notablemente la operacion.

El resto de cada grupo serd positivo o negativo segin que ba—8 cz O
Ejemplo: Averiguar si 479598276591 es 27.

Descompuesto el ndmero en grupo de tres cifras a partir de las unida-

des nos dard 479.598.276.591
Calculemos los restos de cada gru- 32 40 16 40

po y escribamoslos debajo de a7 58 G0 51

los mismos Tnds 6, 8

El resto de 479 lo hemos calculado restando de 79=ba el producto
8c=32. De dicho resto 47 hemos restado 54 que es 27 y nos ha dado 7.
Del mismo modo hemos calculado los demds.
Sumando los restos tendremos:
7 -+ 4 -+ 6+3 =10--10=0 luego el niimero dado es divisible por 27,
La escritura de 32—40—16 y 40 debe de evitarse y hacer la sustraccion
de memoria y el cdlculo queda reducido a la expresion siguiente:

479.598.276 591
47 58 60 51
7 4 6 3 Resto=0.
2.° ejemplo: Sea el nimero 49.584.263.923.724.629
44 47 40 32 19
© 10T 5-TB8

Resto 570+ 7-+p+"B+8=T14 0 13 resto por defecto.

La escritura de 72 —56 y 48 la hemos hecho para mejor comprension
del célculo, pero debe de evitarse.

Para comprobar si 13 es el resto, se disminuye del tltimo grupo o me-
jor del tltimo resto y el resultado se suma con los restos anteriores. El
resto de esta suma debe ser cero; es decir, que resto de
B-+10+7+b+ B5+8-+13=>27 debe ser cero como lo es porque 37—97

Una vez conocido el resto si lo hay en el nimero que sea objeto de
nuestro estudio, se le disminuye a dicho ntimero y veamos el modo de
obtener el cociente, aunque el método puede aplicarse aunque el nimero
dado N no sea divislble por 27.

N N N
T -?é-_ 03 y efectuando la division tendremos:
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N ‘ 30—3
3 N N N N N N
50— 10 30 "800 8000 T ESHE
3N N 3 5
300 100 es decir que podremos escribir:
N N 1 1 1 1
= Totortmrt * 107 )

De aqui se deduce la regla siguiente: para dividir un nimero por 27 se
divide por 3 y el resultado se escribe debajo de si mismo corriendo suce-
civamente un lugar hacia la derecha, pero este procedimiento no es ven-
tajoso nada mds que para nimeros de pocas cifras.

Por ejemplo: Dividir 38472 por 27.

Disposicion del cédlculo Division ordinaria
12824 38472 | 27
1282 114  1424'88
128 67
13 132
1 240
14248 240

Cuando el niimero tenga bastantes cifras conviene determinar el resto,
disminuirselo al nimero y después dividir por 3 y el resultado por 9 em-
pleando el método de la divisién invertida.

Dionisio Orriz.
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